

## 麻烦

说好的免费领养  
结果却要花上万元

据媒体报道,近日,河南郑州的孟女士陷入“猫贷”纠纷,刚把猫领回家7天,猫就出现了猫瘟,救治无效死亡。虽然猫已经不在,但按照领养时“买猫粮送猫”的约定,孟女士还要每月花费389元买猫粮。此话题引发网友热议,许多人晒出自己“被套路”的类似经历。

“我也背‘猫贷’了,还是3年,一个月398元。”“我们这儿也有(类似套路),我算了一下一只美短至少需要6000元,还必须在他们的商城买。”“我也(陷)入了这个骗局,养猫新手,一个月498元,买一年,幸好猫猫健康,马上快还完了。”

小周也是一名陷入“猫贷”的领养者,因拒绝支付“猫贷”,今年7月被宠物店告上了法庭。小周败诉后,于10月支付了2999元的违约金。

小周和宠物店签订的合同约定,被领养的宠物价值2999元,领养人须每月21日定期付款398元,用于购买猫粮和猫砂,合约期数为36个月。如果领养人未按期转款,须承担违约责任,违约金为所领养的宠物价值。

“我每个月通过线上转钱给他们,转了将近半年后,觉得太贵了,总计费用超过了1.4万元,后来就没有转,店家把我起诉到法院,我败诉了。”小周告诉记者。

记者查询发现,仅在黑猫投诉平台就有解除“猫贷”分期付款的诉求一千多条。从大部分投诉内容可以看到,顾客一开始被月付288、388元这类较为便宜的价格吸引,即使对方要求签电子协议,也并没有注意内容而直接点了同意。另有一部分顾客投诉显示,一开始被月付的钱款可以购买猫粮吸引,但付款后发现商家小程序内猫粮的价格偏高,后期遇到猫咪死亡或者生病的情况。

## 套路

免费领养只是幌子  
实为高价卖宠物用品

近年来不少商场都出现了打着免费领养猫咪旗号的透明展柜。每个柜子里有多只品种不同的猫咪,以活泼可爱的幼猫为主,尤其吸引小朋友和年轻人。现场陈列的易拉宝上,以醒目字眼写着“免费领养”“领养代替购买”“0元免费领宠”等,还附上了联系方式。

记者以领养人的身份添加某商家微信后,对方表示“领养猫需要购买猫咪用品”,是有附带条件的,并非现场宣传的免费领养。

一名从事宠物行业多年的业内人士告诉记者,免费领养猫咪的套路几年前就曾在北上广等大城市出现过,这两年逐渐在更多城市里铺开。“商家抓住了领养人贪图便宜、养猫不想太麻烦的心理,用猫粮、猫砂来绑定领养人,从而做到让领养人持续消费。”这名业内人士表示,目前英短蓝猫、美短猫等常见品种猫价格持续走低,商家为了持续收益,便打出免费领养的幌子,吸引新手来免费领养猫,从而购买猫粮、猫砂。

不少陷入“猫贷”的网民反映,每月付款后店家所发的猫粮、猫砂,价格比其他渠道高出不少,有的还遇到被换货的情况,“领养时承诺发品牌猫粮,结果变成了杂牌猫粮”。业内人士陈先生表示,类似做法在业内很普遍,店家正是通过标高价格或临

『0元购』看上去很美,其实是变相买卖,不少人因此背上贷款  
起底『免费领养』背后的『猫贷』陷阱

“免费领养”“低价领宠物”……看着原本动辄数千元甚至上万元的可爱猫狗,现在可以低价甚至免费带回家,你是否会心动?近年来,类似的宠物售卖模式渐渐增多,但因此引发的纠纷也层出不穷。

看似低成本的“免费领养”背后,商家往往会让消费者签订协议,每月消费一定的宠物用品,最终的总额远大于猫咪价格。即便领养过程中宠物死了,“猫贷”也不能停,让领养者深陷其中。

## 评论

不能让鲜活的生命  
沦为获利的工具

从商业角度来看,这貌似是一种“成功”的创新营销模式:先在社交媒体利用“免费领养”博取关注成功引流,再顺利拿捏消费者心理,诱导将一次结款改为更高价值的分期付款模式。

对于这种模式,法律人士认为,商家必须要明确告知消费者关于猫、猫粮的情况,而且不能强制搭售,否则可能损害消费者知情权和自主选择权。如果商家在出售宠物的过程中隐瞒宠物的健康状况,以“免费领养”的名义高价出售病宠,商家则在订立合同过程中存在欺诈行为。

有人认为,这种模式并非毫无可取之处,市场上也不全是诱导消费的骗局,市场应当给它成长和完善的空间。

消费者成功领养猫咪后,可能会为了省去剩下的费用而伪造宠物丢失或死亡证明,对商家造成损失。网友“大白只是只猫”表示了担忧:“完全免费得来的未必会被善待。我参与过救助八年见多了。”

“既然签订了合同,就应该履行合同中的内容。店家有义务来审核买家是不是每个月都在小猫身上花了钱,这个审核的方式就是猫咪钱包,我觉得没什么问题。”多年养猫的施先生说。

诚然,每一种商业模式的创新或许都有阵痛和探索期,但任何时候都不应一味被利益驱使。毕竟,在拿爱心当幌子的纯套路下,所有的商业道德和社会责任都会显得格外苍白无力。

如果免费领养的善意变为捆绑消费的陷阱,鲜活的生命沦为获利的工具,不仅损害了消费者的合法权益,也会让爱宠人士心寒。而且这股不良之风带来的“低价竞争”,很可能造成“劣币驱逐良币”的局面。

时换货的套路牟利。

首都爱护动物协会下属公益项目“北京领养日”的一位工作人员小毅告诉记者,公益组织的领养和“猫贷”的领养有很大差别。领养人从公益组织领养小猫时不需签署领养协议,但主要是为了保证领养的猫咪是健康的,以及领养人日后不会虐待、弃养等,后续也不涉及相关费用,“而‘猫贷’其实是一种商业模式,说白了就是变相的买卖”。

## 风险

解约难度较大  
违约可能影响征信

四川恒和信律师事务所律师夏先锋表示,让不少领养者背负“猫贷”的领养合同并不违反法律、行政法规的强制性规定,且在不违背双方真实意思表示的情况下,属合法有效。而领养合同的性质实质上是附分期条件的赠与合同,该类合同对领养人设置了更多的义务,领养时应充分了解。

北京富力律师事务所殷清利律师认为,在商家不同意解约的情况下,顾客想找软件方解约存在较大难度。他解释说,虽然支付依托第三方平台且通过信用分验证等,但第三方平台等软件方主要是提供支付服务以及基于协议进行款项代扣等操作。在解约问题上,第三方平台可协助双方沟通,但不直接介入合同纠纷,“如果希望通过‘猫贷’的形式饲养猫咪,一定要提前认真浏览合同,以避免此后出现风险。”

另外,殷清利表示,如果猫在不符合同约定退款解除协议的情况下死亡,顾客自行将绑定账户里的钱转移走导致扣款失败,极有可能对顾客的征信产生不良影响。根据《民法典》第五百七十七条相关规定,在“猫贷”分期付款协议中,按时付款是顾客的主要合同义务,转移走资金导致无法扣款,构成违约行为。这种违约行为可能导致负面记录被报送至征信机构,进而影响征信状况。

## 维权

若协商不成  
可向相关部门反映

北京蓝鹏律师事务所主任张起淮表示,从“猫贷”合同条款来看,商家在很多方面将风险较多地转移到了顾客身上,合同整体的公平性有待进一步审视。当顾客遇到此类问题时,可先尝试与商家友好协商,说明猫死亡的具体情况以及自身面临的困难,争取达成补充协议,比如变更合同履行方式、适当减免后续款项等。

张起淮指出,如果协商不成,根据合同约定,可以通过协议约定的仲裁方式主张自身权益。此外,还可以向当地的市场监管部门、消费者协会等反映该情况,尤其是如果认为商家在合同签订过程中存在格式条款不合理、未充分履行告知义务等侵犯消费者权益的行为,监管部门有权进行调查核实,并依法维护消费者的权益。

夏先锋表示,对于签订了此类合同的领养人,若要维护权益,应收集并保存相关证据,如合同、宣传单、网页、聊天记录等,如能证明商家存在误导消费、隐瞒真实情况,可以向市场监督管理部门、消费者协会投诉举报,要求撤销或变更不合理的合同条款;投诉无果,领养人可以向有管辖权的法院起诉,要求撤销领养合同,并退回之前的消费。

本版综合红星新闻、山西晚报、潮新闻、现代快报、澎湃新闻等